“天地一体频谱认知实验室”仪器无人机安全飞行与操作规程
仪器无人机系特定研究试验、通信场景或测试而予飞行的载物平台，其唯一任务和要求就是飞行安全。无人机操作小组的职责在于使安全操作规程在仪器无人机飞行的全过程均得以严格落实，不触及任何技巧飞行，最大限度确保飞行安全。手柄一律按通行的美国手进行设置，严禁擅自更改。
仪器无人机飞行操作小组通常由2-3人组成，分别负责无人机飞控操作、飞行调整指令下达、以及地面设备监控和回传操作等，以确保无人机飞行（特别是远距飞行）的姿态监控、飞行控制与数据采集等有效隔离，确保飞行全过程的安全性。
仪器无人机飞行操作小组除了要熟练掌握“机连接信号状态指示与头尾指示”、“无人机飞控手柄按键与具体用途”、“电机启关操作与注意事项”以及“GPS监控信息和数据回传操作”外，必须通过规范以下环节的习惯养成，以确保每次测试任务的顺利执行与人员设备的安全。
1、 预先准备（电池、信号）：
无人机安全飞行有两个基础，一是充足的电量，另一个是连接控制信号必须有效。由于其飞行时间较短，因此对电池电量的饱有程度有更为严格要求，在确定飞行的前一天，小组成员必须对电池电量进行检查，确保飞行前电量满格，并检查无人机与控制手柄信号连接的有效性。
对于新的试飞环境，必须实地对周围地物及高度进行观察。
2、 飞行前准备（动力、控制）：
现场组装与状态检测。 正确安装四旋翼桨叶，再次检查无人机与控制手柄及地面监控台的信号连接有效性，检查状态参数是否正常。正式起飞前，检查并确保机头朝前（10米外），还须完成以下单独项目：
· 测试并确认电池供电、电机启动/关闭控制是否正常（通常两轮测试）；
· 保持机体悬停，测试并确认左、右转向控制是否正常（通常两轮测试）；
· 开始计时，以便对飞机飞行时间进行记录，并及时提醒返航。

3、 无人机的起飞与降落（自动键）：
由于地面的反作用力原因，无人机在起飞，特别是降落至地面时，容易造成反作用力失衡而导致侧翻，造成桨叶、机体、设备损毁，威胁周围人员安全。在操作中，所有起飞与降落均必须使用自动模式完成，只要自动模式可用。
在降落时，当自动起降模式异常，反复尝试无法自动降落时，须缓降至地面，调低档位至最低档，待机体与地面反作用稳定时，果断将左右手柄组合键同时至“电机关闭”位并保持，直至完成降落。
记录飞行状态，如有异常情况，联系厂家进行检测维修。
4、 无人机的出入场飞行（路线与回场要求）：
无人机的出入场飞行路线与回场（如下图）旨在最大程度简化无人机飞行过程及飞控操作，确保绝对安全，避免任何潜在或可能触发突发关机的操作。
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该图的制定主要符合下述原则：
· 1严格落实机头飞行，严格杜绝任何机尾相向飞行的操作；
· 应尽量单键操作，尽量减少组合键的使用，应尽量多借助更为安全的四旋翼悬停特性；2严禁左右手柄下半圆的组合操作，如需要组合键时，须严格受限于上半圆的组合使用；
· [bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]无人机的飞行轨迹应始终位于操控员及地面人员的斜前方（20米外），以便观察和控制；3严禁机头飞行轨迹与地面人员、地物相向而行，特别在无人机返回或降低高度飞行时。
5、 特定天候条件的飞行（风与高度）：
在高空或有风条件下的飞行应格外注意。当相向而行且前进速度较快时，会使得高度产生下降变化，导致与地面或地物安全距离过小，容易诱发危险。
在远距离持续飞行时，该情况容易存在，此时无人机小组负责地面设备监控的人员应实时监控和报告飞行高度参数，以便及时下达调整指令，保证飞行的安全高度和安全性。
有风条件下，应尽量缓前进。
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